
Læs nyhedsbrevet på nettet November 2025

Bovaer - rettelse
I nyhedsbrevet udsendt fredag den 31.
oktober skrev vi "Arlas klimaprogram".
Formuleringen stammer fra daglig tale, men
det korrekte er naturligvis, at der er tale om
hele branchens klimaprogram.

Derudover indeholdt teksten en
måleenhedsfejl i beskrivelsen af Bovaer.
Vi skrev: Dosering: 60 g/kg tørstof.
Det korrekte er naturligvis 60 mg/kg tørstof.

Vi beklager fejlene og takker de
opmærksomme læsere, der gjorde os
opmærksomme på dem.

SSI tilbagebetaler overpris for
Bluetongue-vaccine
Efter pres fra Landbrug & Fødevarer og flere
politiske spørgsmål i Folketinget har Statens
Serum Institut nu erkendt, at vaccinen mod

Kalvens Dag d. 12. november:
Vi glæder os til at se jer ved
LVK-standen.
Landmænd og medarbejdere får
 muligheden for en dag fyldt med ny
viden om kalvetrivsel og pasning.
En oplagt mulighed for både faglig
opdatering og netværk.

Arrangementet afholdes
d. 12. november på Asmildkloster
Landbrugsskole.

Tilmeld dig her:
https://www.tilmeld.dk/kalvensdag2025

Inspirationsmøder 2025
LVK afholder inspirationsmøder d. 11.
november, i Østervrå, d. 17. november i
Agerskov, d. 25. november i Holstebro og d.
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Bluetongue blev solgt med for høj avance.
Som følge heraf tilbagebetales der 560 kr.
pr. pakke. Læs mere her.

4. februar i Hobro. Læs mere her:
https://lvk.dk/inspirationsmoeder-2025/

Kursus

Kursus i nødslagtning
Online på dansk.
OBS: Afsluttende prøve afholdes på fysisk lokation.

Dato og sted: 3. december i Taastrup
Arrangør: Teknologisk Institut

Dyrevelfærd - Kompetencebevis til slagteoperation i besætning, kreatur.

Læs mere her: https://www.teknologisk.dk/kurser/online-dyrevelfaerd-kompetencebevis-til-
slagteoperation-i-besaetning-kreatur/k91811

Tilbageholdelsestid: Et fælles ansvar
I starten af september sendte Landbrug & Fødevarer et brev ud til alle kvægproducenter om
vigtigheden af at have styr på tilbageholdelsestiden.
Det handler ikke kun om regler – men om at undgå dyre fejl: Ét enkelt dyr, der sendes til slagtning
for tidligt, kan føre til kassation af store mængder kød. Det koster både landmanden dyrt og
skader hele branchens økonomi, bæredygtighed og omdømme.
 
Som kvægdyrlæger i LVK vil vi derfor minde om to vigtige ting:
1. Registrér straks
Alle behandlinger skal registreres hurtigt og korrekt. Når vi gør det med det samme, mindsker vi
risikoen for fejl.
 
2. Brug systemerne aktivt
Funktionerne ”Må slagtes” og ”Dyr med tilbageholdelsestid” i DMS samt ”Dyr med tilbageholdelse”
i EasyCow er stærke værktøjer – men de hjælper kun, hvis registreringerne er i orden. Sørg for, at
alle på bedriften kender procedurerne og bruger systemerne i hverdagen.
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Hvem er ansvarlig for hvad?

Dyreejere: Ansvarlige for korrekt brug af medicin og overholdelse af      
tilbageholdelsestider.
Dyrlæger: Ansvarlige for at ordinere og dokumentere medicin samt at overholde regler      
for udlevering.
Fødevarestyrelsen: Tilsynsmyndighed, der fastsætter reglerne for tilbageholdelsestid.
Landbrug       & Fødevarer: Varetager landbrugets og fødevareklyngens interesser       og
arbejder for at sikre, at reglerne følges.

 
Hvorfor er det et fælles ansvar?
Det er et fælles ansvar at beskytte forbrugernes fødevaresikkerhed ved at undgå
restkoncentrationer af medicin i fødevarer. Krav om dokumentation for medicinering skal
overholdes af både sælger og køber af dyr, hvilket understreger det fælles ansvar.
Med klare rutiner, hurtig registrering og aktiv brug af systemerne kan vi sammen sikre både
dyrevelfærd, fødevaresikkerhed og et stærkt omdømme for hele kvægbranchen.

Hold kalvene sunde gennem vinteren
Vinteren nærmer sig, og med det følger køligere temperaturer og større udfordringer for
kalvene. Det kræver lidt ekstra omsorg at holde dem sunde, varme og i god trivsel.

Sådan hjælper du kalvene gennem vinteren:
Tørt og lunt leje: Giv rigeligt med halm, så kalvene kan ligge tørt og varmt.
Mere energi i foderet: Når det bliver koldt, bruger kalvene ekstra energi. Sørg for at de får
lidt ekstra mælk og foder.
Frisk vand året rundt: Tjek dagligt, at vandet ikke fryser til.
Lunt men uden træk: Et godt staldklima med frisk luft er vigtigt – men pas på med kold luft i
kalvens liggehøjde.
Ekstra varme til de yngste: Brug kalvedækken eller jakke, så de mindste holder varmen.

 
Forebyg lungebetændelse – det betaler sig:
Et tørt og varmt miljø, god fodring og rolig håndtering er nøglen til at mindske risikoen for sygdom.

Sørg for god ventilation uden træk.
Undgå for mange ændringer på én gang – flytning, foderskift og sammenblanding af hold
bør ske gradvist.
Giv nok mælk hver dag: Mindst 6 liter til små racer og 8 liter dagligt til store.
Fri adgang til frisk vand og godt kraftfoder.
Tag temperatur ved mistanke om sygdom og isolér syge kalve hurtigt.

 
Kort sagt: Et godt staldmiljø, små justeringer og stabile rutiner gør en verden til forskel. Når
kalvene har varme, ro og nok at spise, står de stærkere mod sygdomme. Det betyder færre tab,

https://www.lvk.dk/


bedre tilvækst og en lettere hverdag for dig i stalden.

Sygeboksjournal
Det er en god idé at anvende
sygeboksjournalen for at skabe overblik
over, hvilke dyr der står i sygeboksen, og for
at sikre, at der bliver udarbejdet en plan for
hvert enkelt dyr.
Dyrlægen bør altid komme forbi sygeboksen
og notere de dyr, der har det værst.

Journalen er et effektivt redskab til at følge
udviklingen, synliggøre fremskridt og
dokumentere den løbende vurdering – især i
besætninger med flere medarbejdere, hvor
overblik og ensartet behandling er
afgørende.

Download
sygeboksjournal her

Sammen mod Salmonella Dublin – fælles indsats for stærkere
smittebeskyttelse
Smitsomme sygdomme som Salmonella Dublin er fortsat en udfordring for danske
kvægbesætninger. For at styrke forebyggelsen er Landbrug & Fødevarer gået sammen
med dyrlægepraksisser fra det meste af Jylland, landbrugsrådgivere og SEGES Innovation
i projektet ”Sammen mod Salmonella Dublin”.

Projektet løber frem til udgangen af 2026, og har til to formål:

1. Bekæmpelse af SD i niveau 2 besætninger
2. Forebygge at niveau 1 besætninger får smitten ind.

Arbejdet omfatter bl.a.:

Etablering af læringsmiljøer på tværs af besætninger med undervisning og
erfaringsudveksling.
Informationsdeling via nyhedsbreve, møder og samarbejde med relevante aktører.
Afprøvning af digitale kort til overvågning af Salmonella Dublin og andre smitsomme
sygdomme.

Et centralt fokus er at man forsøger at etablere samarbejde imellem dyrlæger og rådgivere på
tværs af området, så vi kan samarbejde om at undgå at smitten kommer ind og ud af
besætningerne i området.

Projektet bygger på fælles ansvar, praktisk erfaring og tæt samarbejde mellem landmænd,
rådgivere og dyrlæger. Målet er klart: at styrke smittebeskyttelsen på den enkelte bedrift og
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beskytte hele erhvervet mod unødige tab.

Geografisk område
De udvalgte områder i Jylland er som udgangspunkt Han Herred, Himmerland, Skive, Vinderup,
Videbæk, Varde, Ribe, Bredebro og Tinglev.
I projektområderne udvælges et udsnit af områdets besætninger, både fra niveau 1 og niveau 2.

Vil du høre mere?
LVK-dyrlægerne Camilla Solgaard cas@lvk.dk og Lise Monrad Sørensen lms@lvk.dk varetager
områderne Varde Syd og Bredebro med opstart i marts og april 2026.
Generelle spørgsmål kan stilles til Troels Løwig Larsen, L&F, trll@lf.dk

Set i stalden

Fra afbidt tunge til trivelig tyr
Midt i sin sommerferie blev chefdyrlæge Kenneth Krogh ringet
op af en af sine slagtekalvekunder. En tyrkalv havde fået
spidsen af tungen bidt af, og selvom blødningen var stoppet, var
bekymringen stor: Kunne kalven nu overhovedet æde og drikke?

Dyrlægens råd var enkelt: “Vask såret, send et billede, og giv
kalven lidt smertestillende. Tungen kan ikke sys, men den skal
nok hele. Tungens væv har nemlig en imponerende evne til at
reparere sig selv.”

Alligevel var der en vis spænding, om kalven ville klare sig, indtil
tungen var helet.

En måned senere under næste besætningsbesøg, kunne
Kenneth se kalven med egne øjne. Han blev glædeligt
overrasket: Såret var helet flot, og tyren var i fin trivsel.

Jubilæum

10 års jubilæum
Den 1. november 2025 kan vi fejre, at
Thomas Linnet Petersen har 10-års
jubilæum i LVK.

Thomas er faglært landmand og uddannet
ejerinseminør og arbejdede flere år som
fodermester, inden han blev dyrlæge. ”Jeg
har haft stor glæde af min baggrund. Det
giver mig et praktisk indblik i hverdagen på
bedriften, som jeg stadig bruger i mit arbejde
som dyrlæge,” fortæller han.

Som den første nyuddannede dyrlæge i LVK fik Thomas til opgave at opstarte PCR-arbejdet på
laboratoriet og udvikle kvægpraksis i Nordjylland – et område han er stolt af at have været med til
at styrke.
I dag fylder rådgivningen mest, og netop samarbejdet med landmændene fremhæver han som det
vigtigste: ”For mig handler det ikke kun om at levere faglig rådgivning, men også om at forstå de
praktiske rammer, som landmændene arbejder under hver dag.”
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Tak til Thomas for indsatsen gennem de første 10 år – vi glæder os til samarbejdet i de
kommende år.

Læs hele artiklen på vores hjemmeside: https://lvk.dk/10-aar-med-raadgivning-og-udvikling-i-
nordjylland-thomas-linnet-petersen-fejrer-jubilaeum/

15 års jubilæum
15 år med mælkeprøver, molekyler og
masser af humor: Dorte Krogh Olsen
fejrer jubilæum

Den 1. september 2025 kunne Dorte Krogh
Olsen fejre 15-års jubilæum som laborant i
LVK – en rejse, der begyndte med en
stavefejl i ansøgningen og har udviklet sig til
en central rolle i opbygningen af LVKs
laboratoriearbejde.

Som LVKs første laborant startede Dorte med et lille køkkenbord og et mikroskop som faste
arbejdsredskaber. I dag håndterer laboratoriet 700–900 mælkeprøver om ugen og står på
tærsklen til akkreditering. Dorte har med sin erfaring i PCR-analyser været med hele vejen i
udviklingen af det molekylærdiagnostiske arbejde og fremhæver chefdyrlæge Kenneth Krog som
en vigtig drivkraft i laboratoriets vækst.

Hun sætter stor pris på fællesskabet og den uformelle tone i LVK, hvor der er plads til både
faglighed og humor: ”Har man en god idé, er der ikke langt fra tanke til handling.”

Vi takker Dorte for 15 år med engagement, godt humør og stor faglig styrke – og glæder os til de
kommende kapitler i laboratoriets udvikling.

Læs hele artiklen på vores hjemmeside: https://lvk.dk/15-aar-med-maelkeproever-molekyler-
og-masser-af-humor-dorte-krogh-olsen-fejrer-jubilaeum/
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